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《第三节　比热容》教案
教学目标
1．知道用比热容表示不同物质吸放热本领的强弱。

2．知道比热容的定义、符号和单位，知道比热容是物质的一种特性。

3．会查物质的比热容表，记住水的比热容，用比热容解释生产、生活中常见的现象。

4．通过推导能用比热容进行简单的热量计算；利用探究性学习活动培养学生自己动脑筋想办法解决问题的能力。

5．通过对日常生活、生产中有关比热容现象的了解，激发学生热爱生活的热情，提高学生发现问题、分析问题并解决问题的意识。
教学重点

比热容概念以及利用比热容来解释自然现象。
教学难点

比热容概念的建立过程。
课时安排

2课时

课前准备

课件

教学过程
一、导入新课
第1课时　比热容
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这节课，我们就一起来学习探究《第1课时　内能》。（板书设计）
二、自学互研
（一）物体的吸热能力
自主阅读教材P13～14的内容，独立思考并完成：

1．探究物体温度升高时吸收的热量与哪些因素有关

	生活举例
	水的质量越大，水温升高越多，加热时间就越长

	结论
	物体温度升高时，吸收的热量跟物体的质量和升高的温度有关

	实验：比较不同物质吸热的情况

	实验装置
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	探究方法
	控制变量法和转移法

	实验设计
	用同一酒精灯给质量和初温相同的沙子和水加热相同的时间，结果沙子升高的温度高

	探究结论
	不同物质在质量相等，吸收相同的热量时，升高的温度不同，即不同物质的吸热本领不同


（二）比热容
自主阅读教材P14～15的内容，独立思考并完成：

2．比热容的认识

	定义
	用单位质量的某种物质温度升高1℃所吸收的热量来描述物质吸收热量的能力

	定义式
	c＝

	单位
	J/(kg·℃)，读作焦耳每千克摄氏度

	数值意义
	水的比热容是4.2×103__J/(kg·℃)，表示：1kg的水温度升高(或降低)1℃所吸收(或放出)的热量为4.2×103__J

	物理意义
	反映了不同物质吸、放热能力的强弱


3.某市在科学规划和建设城市时，大量增加水面面积，是利用水的比热容大，且在蒸发时吸热(选填“吸热”或“放热”)的特性，可以调节气温。

三、合作探究
1．对学

分享独学1～3题：(1)对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。(2)对子之间针对独学的内容相互解疑，并标注出对子之间不能解疑的内容。

2．群学

小组研讨：(1)小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。(2)针对将要展示的方案内容进行小组内的交流讨论，共同解决组内疑难。

四、交流展示

方案　组织学生完成知识板块一中的实验探究活动：比较不同物质的吸热能力。

五、板书设计
第1课时　比热容
1.物体的吸热能力

2.比热容
六、教后反思
第2课时　热量的计算

一、导入新课
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三峡水库的修建大大增加了当地的水域面积，这对当地的气候有无一定的影响？
小华在互联网上看到一段资料：“据有关专家预测，我国目前最大的三峡水利工程——三峡水电站建成后，三峡库区的气候会受到一定影响，夏天气温将比原来下降2℃左右，冬天气温比原来升高2℃左右。”专家们为什么会作出这样的预测？
这节课，我们就一起来学习探究《第1课时　内能》。（板书设计）
二、自学互研
（一）热量的计算公式

自主阅读教材P16的内容，独立思考并完成：

1．质量为1 kg的水，温度升高1℃所吸收的热量是多少？

解：Q＝4.2×103J/(kg·℃)×1kg×1℃＝4.2×103 J

2．质量为m kg的水，温度从t0 ℃升高到t ℃所吸收的热量是多少？

解：Q吸＝c水m(t－t0)

3．质量为2 kg的水，温度降低2℃所放出的热量是多少？

解：Q＝4.2×103 J/(kg·℃)×2kg×2℃＝1.68×104 J

4．质量为m kg的水，温度从t0 ℃降低到t ℃所放出的热量是多少？

解：Q放＝c水m(t0－t)
（二）吸放热公式的运用
5．净含量为450mL(1mL＝1×10－6m3)的瓶装饮用纯净水的质量为多少？若其初温为25℃，放入冰箱冷藏，温度降低了20℃，则水放出的热量为多少？已知水的密度ρ水＝1.0×103 kg/m3，水的比热容c＝4.2×103 J/(kg·℃)。

解：m水＝ρV＝1×103 kg/m3×4.5×10－4 m3＝0.45kg；

Q放＝c水m水Δt＝4.2×103 J/(kg·℃)×0.45kg×20 ℃＝37800 J

三、合作探究
1．对学

分享独学1～6题：(1)对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。(2)对子之间针对独学的内容相互解疑，并标注出对子之间不能解疑的内容。

2.群学

小组研讨：(1)小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。(2)针对将要展示的方案内容进行小组内的交流讨论，共同解决组内疑难。

四、交流展示
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问题　随着人们生活水平的提高，越来越多的家庭采用“水地暖”进行取暖。其原理是以温度不高于60℃的热水为热媒，在埋置于地面以下填充层中的管道内循环流动，加热整个地板，通过地面以热传递方式向室内供热的一种供暖方式(如图所示)。

(1)某房间一段时间内循环流动的水的质量为1000kg，进水温度为55℃，出水温度为40℃。这段时间里水向外界放出多少热量？[水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)]

(2)“水地暖”以水为媒介，是因为水的比热容较大，请具体说明为什么要利用这一特性。

解：(1)Q放＝cm(t0－t)＝4.2×103J/(kg·℃)×1000kg×(55℃－40℃)＝6.3×107J。

(2)相同质量的水和其他物质相比，降低相同的温度时，水放出的热量较多。

五、板书设计
第2课时　热量的计算

1.热量的计算公式

2.吸放热公式的运用
六、教后反思

